

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

全国至少 22 地推进抗癌药降价

浙江发布“最强降价”采购方案,抗癌药采购在原来的中标价上还要再次降价;北上津甘已调整到位,药品最高降幅 7.8%

日前,浙江省征求抗癌药专项集中采购方案,要求报价低于参考价且报价降幅大于等于平均降幅的60%,否则将停止其在线交易资格,被外界评价为“最强降价”。

据悉,为了让更多人用得上、用得起价格高昂的进口抗癌药,国家有关部门打出一系列政策“组合拳”。截至目前,至少22省区市已发布相关文件推进抗癌药降价。

浙江抗癌药需达到集采降价幅度的60%

日前,浙江省发布关于征求《浙江省抗癌药专项集中采购工作方案》意见的通知,截止时间为10月9日。通知显示,按照国家医保局、国家卫生健康委的工作要求,2018年底前完成抗癌药的专项集中采购工作,实现省药械采购平台在线交易,供医疗机构采购使用。

采购方式依然是按“双信封”模式,专项集中采购是对浙江省抗癌药品采购工作的有效补充,中标产品与目前在线交易产品的采购周期同步。已在浙江交易的品种,报价低于参考价且报价降幅大于等于平均降幅(本次集中采购所有已在浙江省在线交易投标产品降幅的算术平均值)的60%,即为拟中标产品,列入拟中标目录。也就是说,已中标的药物,其报价低于参考价,且达到浙江集采降价幅度的60%,就被列入拟中标目录,反之,则废标。

除此之外,通知制定了更细致的降价规定。不在浙江省在线交易但参加过2014年集采的药品,则要在二者之间做选择——要么比当时设定的参考价降至少7%,要么按现在的省级集中采购或挂网采购最低价降至少10%,选择二者之间比较低的那个价格。

既不在浙江省在线交易,也未参加过2014年集采的产品,按照全国省级采购或者挂网采购价下降至少10%的价格为其控制价。

比起其他省份,浙江省抗癌药采购在原来中标价格上,再次降价,也被外界评价为“最强降价”。

4省市调整到位 14种药品降幅最高7.8%

抗癌药作为“救命药”,很多时候患者必须连续服用才能延续生命、提高生活质量。但是抗癌药的价格常常是癌症患者的一块心病。随着一系列政策逐步落地,患者的经济负担正在逐步减轻。

记者梳理发现,自今年8月份以来,除浙江外,上海、天津、北京、内蒙古、重庆、辽宁、河北、福建、安徽、江苏、陕西、广西、江西、海南、河南、广东、湖南、湖北、四川、山东、甘肃、吉林等至少22省、自治区、直辖市已发布相关文件推进抗癌药降价。

湖北、山东、江西、江苏、安徽等省份均在相关文件中提及“生产企业须承诺其申报降价药品价格为全国最低价,即不得高于其他省。”

记者注意到,截至目前,北京、天津、上海、甘肃等地前期国家谈判抗癌药品采购价格调整已经到位。9月26日,天津市医药采购中

心公示了关于前期国家谈判抗癌药品采购价格调整情况。其中,肿瘤靶向药万珂的价格从6116元降至5639.5元,降幅达到7.8%。

记者从甘肃省人社厅了解到,自10月1日起,甘肃省调整城镇职工基本医疗保险国家谈判抗癌药品医保支付标准。

北京在9月1日和9月30日前分两批调整14种抗癌药的医保支付标准和采购价格,第一批9月1日前调价8种,第

二批9月30日前调价6种。

上海市医药集中招标采购事务管理所近日也发布《通知》称,上海市将自9月30日起对部分纳入该市医保支付的抗癌药品的协议采购价进行价格下调。格列卫、特罗凯、易瑞沙和美罗华等多个抗癌药品在列。

另外,还有部分企业已主动下调部分药品价格,例如在甘肃、湖北等地的药品采购平台上已可见部分挂网药品价格下调。

医保目录外抗癌药降幅最高超60%

此外,除发布相关文件落实药品降价外,多启动实质性推进抗癌药“降药价”的措施。值得注意的是,受益于抗癌药税收新政降价的药品,医保目录外的独家抗癌药,其医保准入谈判也在不断推进中,降幅最大达60.40%。

其中,武汉已对35个品种规格进口药开展议价谈判工作,共有31个品种规格的进口药实现了平均5.01%的降幅。其中25个品种规格的抗癌药平均降幅达5.31%,最高降幅达24.61%。

截至8月底,重庆已完成83个进口药品挂网价格调整工作,平均价格降幅达到7.38%。按照2017年重庆市交易量进行静态测算,调价后将节省药品费用1333万元。其中降幅最大的是西安杨森的注射用地西他滨,价格由10335.45元/支下降到

4996元/支,降幅达51.66%。

8月29日,河南、西藏、海南发文要求调整部分国家谈判抗癌药品价格。其中,海南共有602个药品降价,降幅最高达60.40%,但较为集中的降价幅度在13%以下。

山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、广西、海南、贵州、甘肃、青海、宁夏、新疆、陕西等14个省(区)已自愿组成省级采购联盟,对91个进口抗癌药共同进行专项议价采购。

此外,记者了解到,目前部分省市还将独家抗癌药列入医保。例如浙江、成都、苏州、青岛、佛山、内蒙古等地,已将辉瑞赛可瑞纳入医保范畴。如果患者单位还能给予二次报销,那么患者的经济压力就会大大减轻。

专家:抗癌药降价须加快创新研发

对于降低抗癌药价格来说,有业内人士表示,提高我国抗癌药品的研发能力,是降低抗癌药品费用、减轻对进口抗癌药品依赖的根本之策。

中山大学肿瘤防治中心副院长曾木圣接受采访时表示,要让患者真正用上“物美价廉”的抗癌药,必须加快国产抗癌药的创新研发。

为推动创新药发展,近年来,我国也不断出台新的政策以鼓励创新药发展。据悉,9月29日,财政部、国家税务总局、

科技部联合发布研发费用抵扣新政,将企业研发费用税前扣除比例提高至75%,并将抵扣范围扩大到所有企业。

根据中信建投的测算,新政为企业减少了所得税负担,主流公司受益的净利润弹性大多在1%—3%。该券商激动地表示,“政策推动下,中国开始进入创新药大时代中,创新药的发展将推动医药研发和生产外包服务的快速发展,未来5—10年都是黄金发展期。”

已调整到位抗癌药降价幅度前三位

名称	原支付标准(元)	调整后的支付标准(元)	调整幅度
万珂	6116	5639.5	7.8%
特罗凯	142.97	133.62	6.5%
泰立沙	195	182.25	6.5%